

# “晋”己所能书写青春篇章

——记大同籍西部计划志愿者的奉献之路

本报记者 丁亚琴

在祖国的西陲边疆，一群来自山西大同的青年，以满腔热忱，践行着“晋”己所能的承诺，于广阔的西部大地之上，绘制出一幅幅动人的青春画卷。

他们中有教师，用自己的知识启迪西部孩童的心智，播种希望；有医护人员，在重症监护室挽救生命，守护着百姓的身体健康；有社会工作者，奔波于城乡之

间，解决民生问题，编织着社会福祉的安全网……

日前，记者采访了4位西部计划志愿者，聆听他们在新疆的青春故事。



为人师者  
情系公益

“大四毕业时，当周围的同学都忙着找工作或者准备升学时，我选择加入西部计划志愿服务队伍中。”12月11日，广灵县的杨银贵说，对刚毕业、毫无工作经验而言的大学生来说，西部计划是一个很好的锻炼机会。

毕业于山西师范大学现代文理学院的杨银贵，被安排到昌吉回族自治州奇台县第二中学负责初一数学的教学工作。“初来乍到，会有一些不适应，但这里的领导、同事都很关照和支持我，我很快融入了集体。”杨银贵回忆说。

由于所学专业是数学与应用数学，杨银贵在教学上还算得心应手。为让学生们更容易掌握知识，私底下，杨银贵花大量功夫备课。“在工作中遇到难题时，当地同事总是乐于伸出援手，极大地提升了我的教学能力。”杨银贵说。

在做好教学工作基础上，杨银贵本着热情服务、认真负责的态度，积极参与学校的各项活动。运动会上，他是公正的裁判；图书馆内，他是细心的图书管理员；寒风凛冽时，他是扫雪队员；闲暇之余，他还积极组织社团活动，成为学生们课外生活的活力源泉。

杨银贵的服务范围不囿于学校，县团委组织的各类公益活动中亦常见其身影。无论是迎新晚会的筹备、美食节的推广，还是广场舞大赛的组织……每一次参与都是他珍贵的经历。“让我印象最深刻的是植树活动，我们坐两个小时车来到芨芨湖北部的沙漠，大家不喊苦不喊累，团结一心、分工协作，把小树苗种下。”杨银贵告诉记者，用自己的脚步丈量西部大地，非常自豪。

杨银贵说：“作为一名00后，能在祖国最需要的地方挥洒青春，我感到无比荣幸。”



扎根基层  
绽放青春

“我哥哥是一名军人，他身上勇敢无畏、无私奉献的精神一直在鼓励、影响着我。”12月11日，贾晶告诉记者，当她看到西部计划招募时，便毫不犹豫地递交了申请书，想要像哥哥一样，去建设祖国，报效国家。

今年22岁的贾晶是云冈区人。8月份，她和其他志愿者一起踏上了去往新疆的列车。“来之前，其实父母还是有一点担忧，他们认为一个女孩子离家这么远，人生地不熟，我会不会适应？遇到难题该怎么办呢？”贾晶告诉记者，在她和父母讲述原因后，他们也开始支持她。

目前，贾晶就职于昌吉州民政局。“刚来的时候确实有点不适应，尤其是刚踏入社会，业务也不熟悉。”谈到自己遇到困难怎么解决时，贾晶说，既然做出了选择，就会努力把工作做好。

“我主要负责登记儿童福利政策的落实情况，力争儿童福利保障工作不漏一户、不落一人；参与儿童福利机构的建设、管理和安全生产工作，让幼小儿童得到良好的照顾和教育；维护台账，收集和整理儿童福利和未成年人保护领域的相关信息，为政策制定和决策提供数据支持……”贾晶说，每一项工作都直接关系到人民群众的切身利益，这让她深刻感受到责任之重。

为进一步了解基层儿童福利政策落实情况，贾晶与同事们深入基层，详细调研各县区的实际需求，汇集民众心声。基层工作经历让贾晶意识到，唯有将“小我”融入“大我”、将个人理想与国家大局相融合，方能最大限度发挥个人价值。

“到西部去，到基层去，到祖国和人民最需要的地方去……”贾晶说，参加西部计划，服务西部基层，不仅是增长才干的重要途径，更是爱国情怀的体现。



青春向西  
逐梦边疆

“人要在年轻的时候，多出去看看，在磨砺中收获成长。”2024年7月，22岁的杨向春从太原师范毕业后，怀着青春的激情和梦想，以一名西部计划志愿者的身份，奔赴昌吉回族自治州奇台县开展志愿服务。

“来这里，并不是一时冲动，而是‘蓄谋已久’。”杨向春告诉记者，大二的时候，她听到一位援疆学姐分享她的新疆见闻，便萌生了来新疆发展的念头。今年7月份，杨向春如愿踏上前往新疆的列车。

杨向春毕业于师范专业，来新疆后成了一名小学道德与法治教师。“记得第一次站在讲台上，孩子们端坐在课桌前，用一双双好奇和求知的眼睛静静地望着我。”杨向春说，那一刻，她深感自己责任重大。

为上好每一堂课，杨向春向优秀教师讨教；为引导学生互帮互助，她利用主题活动循循善诱；为增强学生信心，她反复表扬学生的优秀表现……杨向春的付出，也收获了学生们的肯定。“今年9月10日，是我过得真正意义上的第一个教师节。当我走进教室，听着孩子们的祝福语，我感觉非常幸福。”杨向春高兴地说。

除了学生，这里的很多人也温暖着杨向春。“刚来的时候，父母从家里给我邮寄了许多衣服。看着那个大包裹，我正想着怎么把它搬回住处。”门房阿姨看到后，主动走过来帮她一起搬运包裹。

“虽然是一件很小的事情，但让我真切感受到新疆人民的热情和温暖。”杨向春表示，学生家长的一句问候、同事的一个肯定，都成了她深刻且珍贵的记忆。

谈及未来，杨向春说：“我将继续坚守初心，充分发挥志愿精神，在奉献与收获中，书写属于新时代青年的人生篇章。”



爱洒西部  
一路前行

在新疆昌吉州奇台县人民医院，有一位来自大同的医护人员，他就是西部计划志愿者齐俊杰。自踏入这片辽阔的土地以来，齐俊杰不仅以其专业的医疗技能赢得了患者的尊敬，更以他无私的爱心，成了当地贫困学子心中的“热心哥哥”。

“我被分到了奇台县人民医院重症医学科，全身心投入到紧张忙碌的工作中，认真看护每一位患者。”齐俊杰说，他十分感谢护士长和各位带教老师的耐心指导，让他这个初来乍到的新人迅速适应了这里的工作节奏。

工作中，齐俊杰慢慢了解到一些儿童需要帮助。于是，他决定每月从自己的生活补贴中拿出1000元资助两名困境儿童。“平日里，我不仅关注他们的学习情况，还关心他们的生活和心理健康，经常与他们沟通交流，了解他们的需求和想法，给予他们必要的照顾和帮助。”齐俊杰告诉记者，看到孩子们甜甜的笑容，他认为一切都是值得的。

其实，在成为西部计划志愿者之前，齐俊杰就一直坚持做公益。2018年3月18日，齐俊杰正式成为一名青年志愿者，同年10月，他登记注册成为中国人体器官捐献志愿者。从那以后，齐俊杰在志愿服务的道路上越走越坚定，并先后收获了“山西省红十字志愿者协会优秀志愿者”“山西省青年志愿者协会优秀志愿者”“山西省第十六届省运会优秀志愿者”等称号。

“未来的日子里，我将继续努力，以更加饱满的热情和专业的态度投入到工作中，为患者带去更多的希望和温暖。”齐俊杰说，他也会在志愿服务的道路上坚定地走下去，为祖国建设贡献一份力量。